



## 夺冠热门：

## “五大势力”浮出水面



据新华社电 (记者王昊飞 王春燕) “美洲杯”“欧洲悲”“非洲背”“亚洲卑”，历时 15 天的 48 场小组赛战罢后，巴西世界杯 32 强呈现出四种不同的状态。虽然数支豪强已率先出局、数匹黑马磨刀霍霍，但最具冠军相的“五大势力”已在期待中灿烂地浮出水面。大力神杯只有一座，“五大势力”中哪一股能君临天下？接下来的 17 天淘汰赛将揭晓答案。

## “大盈若冲” 巴西队

老子曾言“大盈若冲，其用不穷”，作为东道主的巴西队在本届世界杯上几乎占据了各种优势资源，除了天时、地利外，主帅斯科拉里的辉煌执教履历以及内马尔、奥斯卡等年轻一代才俊的崛起都令球迷对这支五星冠军队伍充满期待。从世界杯开幕前百日到小组赛结束，巴西队在各家博彩网上均牢牢占据夺冠赔率首席。

3 场小组赛下来，让人感觉勒夫的这支“变形金刚队”明显在进攻节奏上几乎没有上届世界杯和两年前的欧锦赛上快捷，但控制比赛能力明显提高。但德国队一个明显弱点是锋线人才紧缺，36 岁的克洛泽虽然平了“肥罗”的 15 球纪录，但勒夫在锋线上的选择并不多，让厄齐尔突前的效果也不理想。如果想继续赢，勒夫必须在“变形”中继续挖空心思。

亚洲有四支球队参加世界杯始于 1998 年，当时的分配名额是 3.5 个，但因为赢了与其他大洲的附加赛而实际得到 4 个名额。自 1998 年世界杯以来，亚洲球队在世界杯上都能取得至少一场胜利：1998 年世界杯伊朗 2:1 胜美国；2002 年，韩国 2:0 胜波兰；2006 年，韩国 2:1 胜多哥；2010 年，韩国 2:0 胜希腊，日本 1:0 胜喀麦隆，日本和韩

## “大直若屈” 阿根廷队

第三次征战世界杯的梅西终于爆发了，且在 3 场小组赛中均有进球，这对于依赖他的阿根廷队而言是大福音。比之 4 年前“马大帅”排出的前场三叉戟怪阵，如今萨维利亚执教的这支阿根廷队在打法上要科学得多，迪马利亚、尹瓜因、阿奎罗等进攻专业户也得到了进一步的施展空间——前提是位置后撤的梅西能够盘活进攻线。

这支崇尚进攻且近乎直来直去的球队，在小组赛中暴露的最大问题就是防守能力欠缺。除了伊朗队欠缺威胁外，罗梅罗的大门在对尼日利亚队时两度被穆萨洞穿，而在对波黑队时同样被对方的整体推进限制节奏，梅西也在大部分时间被钳制。淘汰赛的对手攻防能力显然在波黑队之上，梅西一旦被钳制导致久攻不下，阿根廷队很有可能遭受致命一击。

## “大巧若拙” 荷兰队

谁能颠覆西班牙队的传控笼罩？这是困扰了国际足坛近 6 年的难题，但一代宗师范加尔执教的荷兰队做到了，用的是“大巧若拙”的复古手段。从布林德长传范佩西的破门开始，“飞翔的荷兰人”便向世界宣告他们归来了，从 5:1 摧毁卫冕冠军到 3:2 逆转澳大利亚队，再到 2:0 防反击倒智利队，“浪

漫”的荷兰队一旦避拙取巧就变得令人畏惧起来。

已故荷兰足坛名宿米歇尔斯曾为世界开启了“战术足球”的时代，从克鲁伊夫到“三剑客”都曾在华丽演出中无缘在决赛中用胜利转身，如今以范佩西、罗本为代表的又一簇郁金香准备在南美洲绽放，阻碍他们的，未必会是寒冷的哥斯达黎加队或可能接下来要面对的阿根廷队，“无冕之王”在关键时刻的选择才是关键，毕竟他们最近一次选错是 4 年前的决赛。

## “大辨若讷” 法国队

本届世界杯之前，低调出征的法国队并不被外界看好，但是小组赛中先是 3:0 轻取洪都拉斯队，接着又以 5:2 狂扫瑞士队，即便最后一轮被厄瓜多尔队 0:0 “闷平”，但法国队已图穷匕见地展现出了高卢雄鸡复兴的希望。在南非的铩羽而归和两年前欧锦赛的踉跄出局，以及里贝里的因伤缺席，深谙“大辨若讷”的法国队用实际行动带来惊艳。

除了本泽马的久违爆发，法国队在本届世界杯还奉献给了贝隆称为当世最优秀新秀中场的博格巴，此外，施奈德林、吉鲁等球员也显现出愈发沉稳的气质。并不乐观的是，以 E 组第一名晋级 16 强的法国队有可能在决赛前遭遇德国、巴西等超强战队的阻击，能否走到最后还要看实力和运气，毕竟他们在“五大势力”中的夺冠赔率是最低的。



据新华社电 (记者王昊飞 何军) 小龙问路，大龙摆尾，李小龙在电影《猛龙过江》中以“金龙拳第四式”让意大利人从无到有地领略了功夫的魅力。所谓江山代有人出，在小组赛已然战罢的巴西世界杯赛场，同样有一群初登世界杯的青年在“问路”或“摆尾”，尽管残酷的淘汰赛后只能有一支球队捧起大力神杯，但这些新锐已经在“猛龙过江”中彰显了价值。

## 内马尔“飞龙在天”



如降龙十八掌引用的易经乾卦爻辞“飞龙在天”一样，2014 年第一次征战世界杯的巴西射手内马尔(左二)占尽天时、地利，能否飞起来捧杯取决于他的人和。生于 1992 年的圣保罗少年，在 3 场小组赛打入 4 球且不乏世界波，尽管他在联合会杯和西甲已锋芒毕露，但他只有在球衣上绣上了第六颗星才能完整证明个人价值，从晋级 16 强开始等待他的场场皆为硬仗。

## 格策“或跃在渊”



制造专业户，不仅目送了意、英两强出局，也用 3:1 狂斩乌拉圭队。22 岁的前锋坎贝尔(中)成为这支中北美球队的亮点，被阿森纳队租借到奥林匹亚科斯队的履历，并未掩盖他在“死亡之组”一场场突围战中的高质量射门，尽管他只贡献了 1 个进球，但被“兵工厂”热情召回征战英超已是指日可待。

## 罗德里格斯“履霜冰至”



哥伦比亚队在世界杯中大放异彩，身披 10 号球衣的 23 岁“妖童”罗德里格斯(右)也进一步焕发出领袖气质。小组赛 3 场进球以及球队的 3 胜 3 捷，这名效力于摩纳哥队的法甲 MVP，仅依靠 3 场世界杯小组赛便向世人宣告继“金毛狮王”之后又一个巴尔德拉马级的球员横空出世，只是淘汰赛首轮将无缘对决已禁赛的“苏牙”成为憾事。

## 阿扎尔“龙战于野”



比利时“黑马”虽然没有世界杯前期待的那么成色十足，但仍稳健地跻身 16 强，作为阵容中绝对核心的阿扎尔(左)同样在扎实地展示着能力。小组赛中，这名切尔西中场全情攻击手除了第三轮对韩国队时被雪藏外，对阿尔及利亚队和俄罗斯队时均为首发核心，在两条风格不同却同样死缠烂打的防线前，阿扎尔均表现得游刃有余，目前他缺的是 1 个进球。

## 博格巴“潜龙勿用”



4 年前在南非输得灰头土脸的法国队能在巴西强势的卷土重来，不仅归功于本泽马的爆发、德尚的睿智，还有 21 岁的尤文中场博格巴(右)。法国队能以 E 组头名晋级 16 强，博格巴功不可没，入选法国队仅 1 年零 3 个月的他已经成为维埃拉后又一名在后腰位置上闪耀的黑星，就连阿根廷名宿贝隆都称其为本届世界杯最好的中场，这条“潜龙”有望在接下来腾飞。

## 斯特林“亢龙有悔”



生不逢时的英格兰前腰斯特林，如果能和巅峰期的小贝、欧文处于一个年代将为“三狮军团”带来何等荣光，可惜身处“死亡之组”接连负于意大利队和乌拉圭队之后，这位和英国冲锋枪同名的利物浦中场也失去了继续表演的机会。他的灵动跑位和细腻脚法是“英糙兰队”多年可遇不可求的利器，可惜整体实力与运气不济使他只能慨叹下一个四年。

亚洲低迷或致世界杯名额生变  
中国恐遭“连累”

据新华社电 (记者公兵 王浩明) 亚洲全军覆没！随着韩国 0:1 不敌比利时，巴西世界杯四支亚洲球队小组赛阶段全部出局。更为可怜的是，4 支球队合起来 12 胜 3 平 9 负，也就是说，他们合起来才得了 3 分，合在一起也不够出线。

亚洲有四支球队参加世界杯始于 1998 年，当时的分配名额是 3.5 个，但因为赢了与其他大洲的附加赛而实际得到 4 个名额。自 1998 年世界杯以来，亚洲球队在世界杯上都能取得至少一场胜利：1998 年世界杯伊朗 2:1 胜美国；2002 年，韩国 2:0 胜波兰；2006 年，韩国 2:1 胜多哥；2010 年，韩国 2:0 胜希腊，日本 1:0 胜喀麦隆，日本和韩

谓“王小二过年，一年不如一年”。2018 年世界杯亚洲区预选赛 10 强赛改制为 12 强赛，这对中国队本是一个好消息，但如果世界杯名额缩减则不啻为一记重磅打击，将使得国足的世界杯出线前景更加黯淡，毕竟日本、韩国、伊朗、澳大利亚都不是善茬，沙特、伊拉克等队也都是国足的强劲对手。再加上亚洲区预选赛东西亚分区的提议如果通过，则无异于雪上加霜。

其实，在巴西世界杯各大洲预选赛开打之前，就曾有传言说，国际足联有可能将亚洲区名额从 4.5 个削减至 4 个。不过当时因为日韩均杀入了南非世界杯 16 强，国际足联最终在 2011 年宣布维持亚洲的 4.5 个名额。如今，随着亚洲球队在世界杯上的全面低迷，将亚洲的 4.5 个名额减为 4 个是否进入国际足联的议事日程，值得担忧。

目前的媒体言论就有将亚洲名额缩减至 4 个甚至 3 个的说法。比如《多伦多太阳报》撰文称，亚洲球队表现尴尬，应该将 4.5 个名额减少到 3 个。同时，北中美及加勒比地区的 3.5 个名额应当至少增至 4 个，理由是本届世界杯北中美及加勒比地区球队表现抢眼，比如战胜乌拉圭的哥斯达黎加。

那么，亚洲名额减少到底有没有可能？保持不变的理由是世界杯名额分配已经稳定多届，比如亚洲名额就已稳定四届，轻易不会变动。变的理由自然是成绩差。据新华社记者了解，国际足联尚未就此问题进行讨论，世界杯期间也不会作出决定，但 2018 年世界杯预选赛将从 2015 年 3 月展开，换句话说，名额分配必须在明年 3 月之前作出，才不至于影响预选赛的进行。



6月26日，韩国队球员孙兴民(左)赛后流下眼泪。(新华社发)